Temat: STABILIZATOR Z DIODA ZENERA.

1. Schemat ukiadu

— Stabilizator z diodg Zenera - schemat

2. Zasada dziatania

— Stabilizator z diodg Zenera - zakres zmian napiecia wyj$ciowego w funkcji zmian napiecia wejsciowego

- napiecie wyjsciowe jest napieciem na diodzie Zenera: Uwy = Uz

-Uwe=IR +Uz stad: Uwy=Uwe-IR

- przy braku obcigzenia (lwy = 0), dla napiecia wejsciowego Uwe = Uwe1 rysujemy
prostg o nachyleniu proporcjonalnym do wartosci rezystancji R

- przeciecie sie tej prostej z charakterystyka diody Zenera wyznacza punkt pracy
dIOdy (Uz1, |z1)

- napiecie wyjsciowe Uwy = Uz

- jezeli napiecie wejsciowe zwiekszymy o wartos¢ AUye (do wartosci Uye2), to
punkt pracy diody zmieni sie na (Uzz, 1z2)

- zwiekszenie wartosci napiecia wejsciowego powoduje wzrost pradu | oraz
wzrost pradu diody (lz2) i napiecia wyjsciowego (Uwy= Uz2)

- zmiana napiecia wejsciowego AUwe powoduje duzo mniejszg zmiane wartosci
napiecia wyjsciowego AUwy (AUwe>> AUywy) wokot ustalonej wartosci Uz przez
co uzyskuje sie stabilizacje napiecia wyjsciowego od zmian napiecia wejsciowe-
go (wszelkie tetnienia napiecia wejsciowego w uktadzie bedg przekazywane na
wyjscie jako wielokrotnie mniejsze)

— Stabilizator z diodg Zenera - zakres zmian napiecia wyj$ciowego w funkcji zmian pradu obcigzenia

- zakres poprawnej pracy stabilizatora diodowego okre$lajg skrajne potozenia
punktu pracy na charakterystyce; przy czym napiecie wyjsciowe jest zawsze
rowne w przyblizeniu napieciu Zenera Uz

- warto$¢ minimalnego pradu diody nie powinna znajdowac sie na zakrzywionej
czesci charakterystyki z uwagi na wzrost rezystanciji dynamicznej diody

- maksymalny prad diody (I, max) jest ograniczony maksymalng moca, jaka moze
wydzieli¢ sie w diodzie, nie powodujac jej uszkodzenia (ptynie on przy minimal-
nym pradzie obcigzenia, ale przy maksymalnym napieciu wejsciowym)

- im mniejsza jest rezystancja dynamiczna diody, tym wieksza jest maksymalna
wartos¢ pradu ptyngcego przez diode I; max (przy tej samej mocy i napieciu
stabilizacji), co powoduje zwiekszenie maksymalnej wartosci napiecia wejscio-
wego

- natomiast zmniejszenie napiecia wejsciowego stabilizatora osiaga sie w wyniku
zastosowania diody o jak najmniejszej wartosci pradu Iz min

- wadgq tego stabilizatora jest brak mozliwosci regulacji napiecia wyjsciowego oraz
duza moc wydzielana w rezystorze; zaletg jest prostota uktadu



